

习近平在参加首都义务植树活动时强调 汇聚共建美丽中国磅礴力量 让祖国大地更加绿意盎然生机勃发

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调，植树造林是生态文明建设重要一环。各地区各部门要进一步行动起来，动员组织广大干部群众积极参与造林绿化，践行绿色发展理念，弘扬生态文化，汇聚共建美丽中国的磅礴力量，让祖国大地更加绿意盎然、生机勃发。

时近清明，首都北京春和景明、惠风和畅。上午10时30分许，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等集体乘车，来到丰台区永定河畔，同干部群众一起参加义务植树。

植树点位于永定河绿道示范段，这一区域水系形态多样，有连续7公里的水岸空间，正在打造生态涵养和休闲健身功能兼备的滨水绿廊。

看到总书记来了，正在植树的干部群众纷纷热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意，拿起铁锹走向植树点，同现场的北京市、国家林草局负责同志和干



4月3日，党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等来到北京市丰台区永定河畔参加首都义务植树活动。这是习近平同大家一起植树。 新华社发

部群众、少先队员一起忙碌起来。

铲土造坑、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、金枝槐、美人梅、车梁木、杜仲、元宝枫等多棵树苗。习近平一边劳动，

一边询问孩子们的学习生活和劳动锻炼情况。他强调，美好生活都是靠劳动创造出来的，广大青少年要热爱劳动、热爱大自然，积极参加植树造林等公益活动，在劳

动中锻炼身体、锤炼意志、增长知识，做到德智体美劳全面发展。植树现场气氛热烈，一派繁忙景象。

植树期间，习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说，目前我

国森林覆盖率已经超过25%，贡献了约25%的全球新增绿化面积。经过持续努力，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”，科尔沁沙地正重现草原风光，成绩来之不易。生态环境持续改善，人民群众感受最直接最真切。同时要看到，我国林草资源总量仍然不足，质量效益还不够高。要切实解决突出问题，争取一年干得比一年好。

习近平指出，绿化祖国必须坚持扩绿兴绿护绿“三绿”并举，推动森林水库、钱库、粮库、碳库“四库”联动。要更加注重“提质”，优化林分结构，搞好森林经营，同步提升草原生态质量。更加注重“兴业”，多用改革的办法用活林草资源，壮大林草产业。更加注重“利民”，为群众增添身边的绿、眼前的美，拓展林草就业增收空间。

习近平强调，义务植树是全民行动，要一代接着一代干下去。要增强责任意识，创新参与方式，强化服务支撑，把这项活动扎实开展好，不断提高造林绿化实效。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

实际上，自特朗普今年2月首次发出关税威胁以来，美国股市已损失超过3万亿美元。

贸易伙伴的报复也在所难免。可以预见，一系列报复措施，可能导致美国出口商品在海外价格上涨、需求下降，从而使得“制造业回流”更加遥不可及。

面对美国关税施压，多国已未雨绸缪，通过贸易关系多元化和加强区域合作对冲关税冲击。去年年底，欧盟与南方共同市场结束长达20余年的马拉松谈判，达成自贸协定；近期，欧盟多国高级官员和贸易代表密集访问中国，寻求加强对华务实合作；中日韩三国近日就加快自贸协定谈判进行讨论，共同推进区域及多边合作……当越来越多国家因“税墙”而绕开美国市场，美国在全球贸易体系中的孤立态势将日益加剧，进而强化全球产业链的“去美国化”趋势。

实际上，美国贸易逆差更多反映了美国经济深层结构性问题，如储蓄率低下、基础设施投资不足以及滥用美元霸权地位等。让别人吃药，治不了自己的病；简单地通过关税“惩罚”贸易伙伴，无法解决自己面临的真正经济挑战。

如今，美国若继续在关税战的道路上一意孤行，无疑将重蹈覆辙，最终必将自食恶果，也会给全球经济带来难以估量的损失。这场豪赌的结局，或许正如《纽约时报》所言：当美国自诩“胜利”时，世界已将其视为“流氓超级大国”。

据新华社

针对美国所谓“对等关税”牌 中方多部门发声：反对！反制！

美国东部时间4月2日，美国总统特朗普在白宫签署关于所谓“对等关税”的行政令，宣布美国对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对一些贸易伙伴征收更高关税。3日，针对美国宣布的最新关税措施，中方多部门立即表态将坚决反制！

外交部： 贸易战、关税战没有赢家

外交部发言人郭嘉昆3日在例行记者会上表示，美方打着“对等”的幌子，对包括中国在内的多国输美产品加征关税，严重违反世贸组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。中方对此坚决反对，将采取必要措施坚定维护自身正当利益。

“中方多次强调，贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方纠正错误做法，以平等、尊重、互惠的方式，同包括中国在内的世界各国磋商解决经贸分歧。”郭嘉昆说。

商务部： 坚决采取反制措施

3日，商务部新闻发言人就美方宣布对等关税、对所有进口汽车征收25%关税表态：中方对此坚决反对，并将坚决采取反制措施维护自身权益。美方在主观、单方面评估基础上，得出所谓“对等关税”，不符合国际贸易规则，严重损害相关方的正当合

法权益，是典型的单边霸凌做法。对此，很多贸易伙伴已经表达强烈不满和明确反对。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中方敦促美方立即取消单边关税措施，与贸易伙伴通过平等对话妥善解决分歧。

中方坚决反对美方基于所谓“232调查”采取有关关税措施。232关税措施早已被世贸组织争端解决机制裁定违反多边贸易规则。而此次美方基于六年前所谓汽车232调查报告采取关税措施，再次以国家安全之名行贸易保护之实，很多贸易伙伴都对此表示强烈不满。中方愿与美方就两国经贸领域重要问题进行交流，通过平等对话磋商解决各自关切。

中国贸促会： 敦促美方尊重经济规律

3日，中国贸促会代表中国工商界表态：中国工商界对此深表遗憾、坚决反对。美方单边加征关税的做法，严重违反世贸组织规则，严重扰乱全球产供销链，既无法解决美方自身问题，又严重阻碍全球经济稳定。中国贸促会敦促美方尊重经济规律、维护市场规则，与各国有加强合作，通过平等对话妥善解决分歧，为全球工商界实现互利共赢营造良好国际环境。

国家发改委： 美国加征所谓“对等关税” 必将害人害己

新华时评

4月2日，美国总统特朗普在白宫签署行政令，宣布对全球贸易伙伴征收所谓“对等关税”。这场打着“美国优先”旗号、违背经济规律的豪赌，无疑是全球经济格局的误判与对世界贸易规则的挑战。它不仅难以达成其宣称的“贸易平衡”和“制造业回流”目标，反而会加剧美国自身的孤立处境，产生强烈的反噬效应，将美国乃至全球经济推向衰退的险境。

美国关税政策的核心依据，是将贸易逆差视为美国经济的“出血点”，当成“外国占美国便宜”的证据。这一观点，完全忽视了国际收支的整体状况。事实上，美国资本账户的表现恰恰相反。凭借金融服务、知识产权收入以及海外投资等，美国在全球经济循环中占据显著优势。

哈佛大学肯尼迪政府学院教授里卡多·豪斯曼说，仅2023年，美国服务贸易顺差就高达2780亿美元；2024年，美国企业海外利润高达6320亿美元，若按标普500指数平均市盈率估算，这些利润对应的海外资产价值更是高达16.4万亿美元。

试图借助“关税大棒”找回制造业“昔日辉煌”，这种被经济学家认为“存在根本逻辑错误”的政策思路，既无法达成预期目标，还可能对美国经济的优势根基造成长期损害。

关税本质上是对进口商品征税，最终成本往往会被转嫁到美国消费者身上。耶鲁大学预算实验室预测，实施“对等关税”可能导致物价水平短期内上涨约1.3%，2025年经济增长率下降0.5个百分点。

关税战， 一场饮鸩止渴的游戏

据新华社、央视